

《说文解字》 pdf epub mobi txt 电子书

《说文解字》是中国历史上第一部系统分析汉字字形、考究字源的字典，由东汉经学家、文字学家许慎编纂完成。该书成书于公元100年至121年间，集先秦至汉代文字学研究之大成，奠定了汉语文字学的基础，对后世产生了极其深远的影响。书名中的“文”指独体字（如象形、指事字），“字”指合体字（如会意、形声字），“说”与“解”即阐述与剖析之意，全书旨在通过解析汉字形体来阐明其本义。

全书共收录9353个正篆（小篆字形），另附重文（异体字）1163个，合计收字头10516个。许慎按照字形结构，将这些汉字分为540个部首，开创了按部首编排汉字的先河，这一编排体例为此后近两千年的字典编纂提供了基本范式。每个字条下，先列出小篆字形，然后解释字义，再分析字形结构与读音，多数采用“从某，某声”等方式说明其六书归属，并时常引用经传、古语或通人之说作为佐证。

《说文解字》的核心理论建立在“六书”学说之上。许慎首次对“六书”（指事、象形、形声、会意、转注、假借）作出了明确的定义与分类，并运用这一理论系统分析了近万汉字的构形原理。这不仅使汉字研究从经验层面上升为系统科学，也为后人解读先秦古籍、探究上古文化提供了关键钥匙。书中保存了大量古字形和古义，是研究甲骨文、金文等古文字不可或缺的桥梁。

该书的学术价值是多方面的。在文字学上，它建立了汉字形义关联的基本框架；在音韵学上，其声旁分析为古音研究提供了宝贵材料；在训诂学上，它对字本义的考释成为经典注释的权威依据。同时，书中蕴含的古代社会、自然、制度、风俗等信息，也具有极高的历史文化价值。可以说，《说文解字》是理解中华文化源头和汉字演变脉络的一部奠基性巨著。

尽管受到时代局限，书中部分解说存在牵强或错误之处，但其整体体系与学术贡献无可替代。历代学者如唐代李阳冰、宋代徐铉、徐锴（大小徐），直至清代的“说文四大家”（段玉裁、桂馥、王筠、朱骏声）均对其进行了深入研究与校订，形成了专门的“说文学”。至今，《说文解字》仍然是研究汉字、考古、古代文献及历史文化学者的必备经典，其光芒历经近两千年而未曾褪色。

《说文解字》是中国历史上第一部系统分析汉字字形、考究字源的字典，由东汉经学家许慎编纂而成。该书成书于汉和帝永元十二年（公元100年），后经其子许冲进献朝廷，正式流传后世。全书共分十五卷，收录汉字九千三百五十三个，另收重文（异体字）一千一百六十三个。这些汉字按照部首进行分类，共归纳出五百四十个部首，开创了汉字部首编排法的先河，对后世的字典编纂产生了极其深远的影响，奠定了汉字检索与分类的基础框架。

《说文解字》的核心特点在于其“六书”理论。许慎在书中首次系统阐述并运用了象形、指事、会意、形声、转注、假借这六种造字和用字法则来分析汉字。通过“六书”理论，许慎不仅解释了每个汉字的形体构造，还探求了其本义，将看似庞杂的汉字体系纳入了一个清晰的理论系统之中。这种分析方法使得汉字的学习与研究不再停留在表面识记，而是进入了理解其内在逻辑与演变规律的层面，具有划时代的学术价值。

在内容体例上，该书对每个字的解说通常包含字形、字音、字义三个方面。许慎首先列出小篆字形，然后进行说解，阐明造字意图与本义，并时常引用经典古籍或通人之说作为佐证。对于形声字，则通过“从某，某声”的方式标示意符与声符。这种解说模式力求严谨，旨在保存和解释汉字在秦汉时期的正统形态与原始含义，为后人研究古文字、古文献以及上古历史文化提供了不可替代的第一手材料。

《说文解字》的另一个显著特点是其丰富的历史文化内涵。书中保留了大量古代社会的生活信息、典章制度、风俗信仰和哲学思想。许慎的说解不仅着眼于文字本身，还常常涉及名物典制、山川地理、礼仪习俗等内容。因此，它不仅仅是一部语言学著作，更是一座研究中国古代文化的资料宝库，对于历史学、考古学、文献学、哲学等诸多学科都具有重要的参考价值。

特别声明：

资源从网络获取，仅供个人学习交流，禁止商用，如有侵权请联系删除!PDF转换技术支持：WWW.NE7.NET

当然，由于时代与材料的局限，《说文解字》也存在一些不足之处。例如，许慎未能见到更早的甲骨文和金文，其字形分析主要基于小篆，因此对部分字形的溯源和本义解释存在讹误。后世学者，特别是清代的“说文学”家们，通过大量考据研究，对其进行了许多补正。然而，这些瑕疵并不能掩盖其巨大的开创性贡献。总体而言，《说文解字》以其科学的编纂体例、系统的文字学理论以及深厚的文献价值，成为了中国文字学当之无愧的奠基之作，至今仍是研习汉字与中华传统文化不可或缺的经典。

=====

本次PDF文件转换由NE7.NET提供技术服务，您当前使用的是免费版，只能转换导出部分内容，如需完整转换导出并去掉水印，请使用商业版！